

理大研發 控近視度數隱形鏡開賣



【大公報訊】記者湯凌琰報道：不少青少年患近視且逐步加深。香港理工大學研發「光學離焦」軟性隱形眼鏡（DISC），可將八至



▲理大眼科視光學院院長杜嗣河（中）展示「光學離焦」軟性隱形眼鏡，該隱形眼鏡有助減慢兒童近視速度

十三歲兒童近視加深的速度減慢60%。相關技術目前已授權予視覺科技有限公司，將DISC成功商品化，售價為8800元八片，惟暫不適用於散光患者。

現時全球約17.5億人患有近視，約佔總人口的25%，500度以上的深度近視患者達7000萬人。負責研究的理大眼科視光學院院長杜嗣河說，近視患者眼球變大，增加患眼疾的風險，如視網膜脫落，「深度近視患者尤其危險。」

杜嗣河續稱，當兒童患有近視，進入其眼睛的光線會聚焦在視網膜前方，而非視網膜上，戴上DISC新鏡片後，視網膜上會產生一個清晰的影像，同時視網膜前方會出現另一個離焦或模糊影像。他又稱，新鏡片利用眼睛的自然回饋機制，使眼球的生長能以最接近正常視力聚焦的大小，另眼球的生長因應在環境中所

接收到的光學信號而產生改變，減慢近視患者眼軸的生長，從而減緩近視加深的速度。

散光患者不適用

理大早前安排128名8至13歲學童接受為期兩年的測試和研究，他們每日佩戴DISC或普通隱形眼鏡六至十小時。結果顯示，佩戴DISC能夠有效減慢患者近視加深速度達60%，參與測試的兒童更覺得佩戴此隱形眼鏡時感覺更舒適。

視覺科技有限公司創辦人及總監梁子文表示，這項控制近視加深的先進方法有極大潛力，臨床試驗的成績亦相當驕人。為減少沉澱物問題，鏡片需要三個月更換一次，售價為8800元八片，可佩戴一年，但不適用同時患有散光的病人。

研究：一歲前嘗花生助「抗敏」

身體及早學辨反應 亦有醫生勸勿急進

怕孩子過敏，不少父母安全至上，不讓孩子一歲前吃花生、海鮮等容易致敏食物。本港一項調查發現，逾75%受訪父母在嬰兒六至十二個月餵固體食物，逾65%父母在十二個月後才餵堅果、貝殼類食物。有醫生表示，在一歲前餵食花生等多種類食物，讓身體及早學習分辨食物是否有害，有助日後減少過敏機會。亦有醫生表示毋須急進，幼兒應餵母乳為佳（見另稿）。

大公報記者 楊州

▶外國研究指出，患花生過敏為百分之三點二，直至五歲，後定期吃花生，直至四個月。



都無吃花生的嬰兒，患花生過敏為17.2%，顯示四個月後吃花生有助降低過敏風險。

營養師建議先試味

養和醫院高級營養師陳勁芝建議開始時，可先試幾款不是常見會引起過敏的食物，如煮粥時可放肉類或海鮮等食材，粥裏便有味道，嬰兒毋須直接吃到該致敏食物，吃粥可吸收，可逐漸增量。陳勁芝稱，不需早於四個月前食多元化的食物，初時餵米、蔬菜無問題，可嘗試餵高致敏食物，如乳酪，盡量一歲前嘗試不同種類食物，「分量少漸多，質感滑漸粗」，六至八個月可轉餵粗質食物，十二個月後直接餵固體食物。她補充，在試食過程中，若嬰兒出現皮疹、尋麻疹、皮膚痕癢，就應停止進食該種食物並盡快求醫，由醫生診斷是否因過敏引起的徵狀。

陳勁芝認為，適宜在一歲前餵多元化食物，包括花生、小麥、海鮮等，提早訓練嬰兒對致敏食物的耐受性。他引述外國研究，指嬰兒四個月後定期吃花生，直至五歲，患花生過敏為3.2%，直至五歲前

養和醫院推出為期三年的「預防食物過敏計劃」，費用1.5萬，服務對象為3至12個月大且父母至少其中一位患有過敏疾病，如哮喘、食物過敏等，其間會有醫生、營養師會診，以及兩次皮膚點刺測試。

鋼業董事挪用逾億資金 囚八年半

【大公報訊】記者梁康然報道：一名鋼業公司的董事在香港挪用「中非發展基金」達1.4億元的資金，用以償還家庭生意的債務，涉案董事錢勇昨日於高等法院就兩項盜竊罪，被判囚八年半。負責本案調查工作的警方商業罪案調查科總督察鄧舜仁在法院外表示，判刑具阻嚇力，同時建議公司應細分董事職責，以防濫權，並需獨立進行會計或核數。

本案案情指，被告錢勇（41歲）為民企「山東山口鋼管集團」香港分公司的董事。山口鋼管早在2013年與「中非發展基金」合作，在非洲投資油氣輸送鋼管生產。被告在2015年5月21日至7月15日期間，透過網絡銀行戶口，分批將合共1800萬美元（折合約1.4億港元）轉帳至家族公司，用以抵償債務。

暫委法官潘兆童於判刑時指，本案挪用資金手法拙劣，近乎毫不掩飾，相信被告事前無策劃犯案。基於本案金額龐大，量刑起點定為九年三個月，考慮被告表現合作，無拖延案件，決定酌情減刑至八年半。

散庭後，警方商業罪案調查科總督察鄧舜仁表示，本案判刑具阻嚇作用，而本案起因是涉案公司的董事權力過分集中。他提議各公司應分清董事職責，以防濫權情況出現。同時應安排獨立會計或核數工作。



▲商業罪案調查科總督察鄧舜仁稱判刑具阻嚇力

珠海學院首度全球招聘校長

【大公報訊】記者劉家莉報道：正積極爭取「升格」為私立大學的香港珠海學院，首度全球招聘校長，以接替即將退休、擔任校長16年的張忠特。校方表示，是次招聘有別以往本地招聘及內部提升，校方已成立校長遴選委員會，由校董會主席江可伯擔任主席，成員包括港大前校長、珠海校董徐立之，以及該校校監李焯芬等。

現年72歲的張忠特，2002年起出任珠海學院校長，早前他向校董會提出退休申請，並已獲校董會接納，張忠特答應擔任校長一職直至繼任人上任，盡力做到無縫交接。

珠海學院發言人稱，校方已委託人力資源公司作全球招聘。據悉申請者衆多，包括來自美國、英國、香港、內地、台灣及新加坡等地，當中不乏國際知名學者及教育家。為廣納更多人選，校方決定

將招聘期延長至二月下旬，然後才展開下一輪遴選工作。至於校長是否必須為華人，甚至香港人，據悉校方沒有既定立場，強調會用人唯才。

校方希望透過全球招聘，找到一個既有現代科學水平、又有管理能力的學者，帶領珠海踏入新的里程碑。

▲張忠特提出退休申請，珠海學院首次全球招聘新校長

鄭國漢續掌嶺大

【大公報訊】嶺南大學校長鄭國漢將於今年八月任期屆滿，嶺大昨日公布，校董會通過續聘鄭國漢為嶺大校長，任期五年，2018年九月一日起生效，即任期至2023年。

現年65歲的鄭國漢，2013年九月出任嶺大校長。早前嶺大校董會大比數通過鄭續任校長，據了解，嶺大有指引訂明，年屆65歲的教學人員續任任期為三年，但沒有訂明有關指引適用於校長任期，會議會討論其任期應是三年任期後，再由校董會檢視是否續約兩年，或是直接續約五年。嶺大校董會昨日宣布，根據《嶺南大學條例》第15條1款，諮詢諮詢會意見後，通過續聘鄭國漢為嶺大校長。



▲嶺南大學校長鄭國漢對續任嶺大校長感到榮幸

冀領大學攀新高峰

嶺大校董會主席歐陽伯權表示，大學不同持份者、校董會及諮詢會支持由鄭繼續領導嶺大，是對其在任以來所取得的卓越成就的肯定。鄭國漢對繼續為嶺大服務感到榮幸，他表示，「未來五年將竭盡所能，與同事和同學合作，攀登新高峰，願景是令嶺大成為一所享譽國際、在亞洲首屈一指的博雅大學，在教學、研究和社會參與方面有優秀表現。」